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Background

•Deaf vs. deaf criteria 

•Undergraduate minor in American Sign Language

• Awareness of need for clinical signs 



Literature Review

Research Gap

•Disparity between audiologic vs. cultural view of 
D/deafness (Kaplan, 1996)

•Deaf patient negative perception when accessing health 
care through ineffective communication means (Steinberg et 
al. 2006)



ASHA Guidelines for Graduates

•Knowledge and Skills Acquisition Guidelines (KASA) 
mandated for each audiology graduate program
• KASA A.17: Knowledge of American Sign Language and 
other visual communication systems

• Lack of clarity regarding “knowledge” definition 

•Common Practices across Graduate Programs
• Lack of program consistency



Purpose 
•Gain an understanding of: 

•Audiologists’ experience of Deaf Culture and ASL
•Audiologists’ perceived need to improve signing 
•Audiologists’ motivation to learn clinical signs 



Methods
•Data Collection

•Survey
•Participants

•Audiology students & audiologists
•Distribution 

•Facebook- Audiology Antics and Anecdotes
•Kim Cavitt, Au.D. email 



Survey Development

•Survey Organization
•Survey Questions

Demographics

Education of Deaf 
Culture and ASL

Experience with Deaf 
Culture and ASL

Motivation to learn clinically 
relevant sign language



Results: Demographics

•489 survey responses were obtained and analyzed  
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Results: Education of Deaf Culture and ASL

37.4%

62.6%

Yes No

Exposure to clinically 
relevant signs

82.2%

17.3%

Yes No

Completion of manual 
ASL course



Results: Experience with Deaf Culture and ASL  
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Results: Experience with Deaf Culture and ASL  

Means of communication 
with Deaf patients
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Results: Motivation to learn ASL

Perceived need to improve 
signing abilities

54.5%

27.4%

18.1%

Yes Maybe No



Results: Motivation to learn ASL

Motivation to learn clinically 
relevant signs
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Results: Motivation to learn ASL

13.1%

19.2%

67.8%

Yes, and I have made use of them
Yes, but I have not made use of them
No

Awareness of resources
to learn ASL



Future Directions

•Need for an ASL Comprehensive Resource
• Expanded Vocabulary
• Video with fluent signer



Limitations of Study

•Variability regarding social media distribution 

•Participant interest bias



Conclusions

•Gap between education of ASL and sign utilization in clinic
• Need for Clinical Sign Education
• Need for readily available resources 

•Benefits of a clinical sign resource 
• Fosters audiologist-patient relationship 
• Provides quality patient care 



Note of Appreciation 

•Project Advisors 
•Rachel Lee, Au.D., Sara Misurelli, Ph.D. 
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